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Antrag 

der Abgeordneten Margarete Bause, Ludwig Har-
mann, Martin Stümpfig, Christine Kamm, Thomas 
Gehring, Ulrike Gote, Verena Osgyan, Katharina 
Schulze, Markus Ganserer, Dr. Christian Magerl, 
Thomas Mütze, Gisela Sengl, Rosi Steinberger und 
Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 

Außergewöhnliche Vorfälle im AKW Gundrem-
mingen 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, dem Aus-
schuss für Umwelt und Verbraucherschutz bis spätes-
tens März 2016 über die folgenden zwei außerge-
wöhnlichen Vorkommnisse im Atomkraftwerk Gund-
remmingen schriftlich und mündlich zu berichten: 

─ Meldepflichtiges Ereignis im KKW Gundremmin-
gen (KRB II), Block C; „Lösen eines Brennstab-
bündels vom Brennelementkopf“ – EILT-Mel- 
dung – 5. November 2015, 

─ Meldepflichtiges Ereignis im KKW Gundremmin-
gen (KRB II), Block C; ME 01/2015 „Anregung ei-
ner RESA in Folge eines Druckabfalls im Steuer-
luftsystem“ – 25. März 2015. Später wurde be-
kannt, dass eine geplante Maßnahme in Block B 
erhebliche Auswirkungen auf den Block C hatte. 

In dem Bericht ist insbesondere auf folgende Fragen 
einzugehen: 

Zum Vorkommnis am 5. November 2015: 

─ Was war die Ursache für das Auseinanderfallen 
und den Absturz des Brennelements? 

─ Waren technisches Versagen an der Krananlage, 
am Brennelement oder menschliches Versagen 
die Ursache? 

─ Welche Folgen hätte auftreten können, wenn sich 
das Brennelement nicht gerade bereits über der 
geplanten Ladeposition befunden hätte? 

─ Sind die Beschädigung der Brennstäbe und der 
Austritt von radioaktivem Material aus den Brenn-
stäben in das Lagerbecken auszuschließen? 

─ Welche Maßnahmen sind vorgesehen, falls Ein-
zelteile eines auseinanderfallenden und abstür-
zenden Brennelements auf dem Lagergestell des 
Abklingbeckens zu liegen kommen? 

─ Von welchem Hersteller stammt das betroffene 
Brennelement? 

─ Hat dieser Hersteller auch Brennelemente gelie-
fert, die in den vergangenen Jahren beim Reak-
torbetrieb in Gundremmingen Schäden aufgewie-
sen haben? 

─ Handelt es sich bei dem abgestürzten Brennele-
ment um ein bereits vorher im Reaktorbetrieb be-
schädigtes Brennelement? 

─ Welche Maßnahmen hat der Betreiber in der Zwi-
schenzeit durchgeführt, um ein solches Ereignis in 
Zukunft auszuschließen? 

─ Welche Konsequenzen zieht die Bayerische 
Atomaufsicht aus dem Unfall hinsichtlich des Wei-
terbetriebs der Krananlage? 

─ Welche Konsequenzen zieht die Bayerische 
Atomaufsicht aus dem Unfall hinsichtlich des Ein-
satzes von Brennelementen dieses Herstellers? 

─ Welche Konsequenzen zieht die Bayerische 
Atomaufsicht aus dem Unfall in Bezug auf andere 
bayerische Atomkraftwerke und deren Abklingbe-
cken? 

─ Ist es ausgeschlossen, dass ein ähnlicher Unfall 
beim Brennelementwechsel im Reaktordruckbe-
hälter vorkommt? 

─ Wenn nein, welche Konsequenzen hätte dies für 
das Atomkraftwerk und seinen Betrieb? 

─ Mit welchen Maßnahmen will die Bayerische 
Atomaufsicht verhindern, dass ein ähnlicher Unfall 
in einem Reaktordruckbehälter stattfindet? 

Zum Vorkommnis vom 25. März 2015: 

─ Was war die Ursache für die Reaktorschnellab-
schaltung im Block C? 

─ Ist die Aussage richtig, dass eine fehlerhafte Be-
dienung während der Revision von Block B zu ei-
ner Reaktorschnellabschaltung in Block C führte? 

─ Wenn ja, ist dies ein Verstoß gegen das Betriebs-
handbuch und/oder gegen das Prinzip der räumli-
chen Trennung der beiden Reaktorblöcke? 

─ Welche Maßnahmen hat der Betreiber seitdem 
ergriffen, damit in Zukunft geplante oder fehlerhaft 
durchgeführte Revisionsarbeiten an einem abge-
schalteten Block des Atomkraftwerks Gundrem-
mingen keine Auswirkungen auf den anderen 
Block des Atomkraftwerks haben? 
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─ Welche Maßnahmen hat die Bayerische Atomauf-
sicht angeordnet, um in Zukunft sicherzustellen, 
dass es keine negativen Auswirkungen von einem 
Reaktorblock auf den anderen gibt? 

─ Wird insbesondere die räumliche Trennung aller 
Einrichtungen dieser beiden Blöcke zügig umge-
setzt? 

 

Begründung: 

Die beiden genannten Vorfälle wecken erhebliche 
Zweifel an der Sicherheit und an der notwendigen 
Sorgfalt beim Betrieb des Atomkraftwerks Gundrem-
mingen. Das Auseinanderfallen des Brennelements in 
zwei (oder mehr) Teile im November 2015 ist ein – 
soweit bisher bekannt – einmaliges Ereignis in Gund-
remmingen. Den vorliegenden Informationen nach 
sind möglicherweise einige glückliche Zufälle zusam-
mengekommen: keine Beschädigung der Brennstäbe, 
Hineinfallen in die geplante Lagerstelle, Unfall im Ab-
klingbecken und nicht im Reaktordruckbehälter. Aber 
auch der Vorfall im März ist – nicht nur – für 
Gundremmingen ein seltene – wenn nicht sogar ein-
maliges Ereignis: Revisionsarbeiten an dem einen 
Block lösen eine Reaktorschnellabschaltung am ande-
ren Block aus. 

Beide Vorfälle bergen das Potenzial zu wesentlich 
größeren Schäden. Daher sind diese Ereignisse in 
Zukunft auf alle Fälle zu verhindern. Über die Ursa-
chen und die Verhinderung solcher Unfälle soll dem 
Parlament berichtet werden.  
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Umwelt und Verbraucherschutz 

Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Ludwig Hartmann, 
Martin Stümpfig u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Drs. 17/9808 

Außergewöhnliche Vorfälle im AKW Gundremmingen 

I. Beschlussempfehlung: 

Z u s t im m u n g  

Berichterstatter: Dr. Christian Magerl 
Mitberichterstatter: Hans Ritt 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Umwelt und Verbrau-
cherschutz federführend zugewiesen. Der Ausschuss für Wirt-
schaft und Medien, Infrastruktur, Bau und Verkehr, Energie 
und Technologie hat den Antrag mitberaten. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 43. Sit-
zung am 4. Februar 2016 beraten und e i n s t im m ig  Zu-
stimmung empfohlen. 

3. Der Ausschuss für Wirtschaft und Medien, Infrastruktur, Bau 
und Verkehr, Energie und Technologie hat den Antrag in seiner 
44. Sitzung am 17. März 2016 mitberaten und e i n s t im m i g  
Zustimmung empfohlen. 

Dr. Christian Magerl 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sit-
zung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Lud-
wig Hartmann, Martin Stümpfig, Christine Kamm, 
Thomas Gehring, Ulrike Gote, Verena Osgyan, Ka-
tharina Schulze, Markus Ganserer, Dr. Christian 
Magerl, Thomas Mütze, Gisela Sengl, Rosi Stein-
berger und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 

Drs. 17/9808, 17/10617 

Außergewöhnliche Vorfälle im AKW Gundrem-
mingen 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, dem Aus-
schuss für Umwelt und Verbraucherschutz bis spätes-
tens März 2016 über die folgenden zwei außerge-
wöhnlichen Vorkommnisse im Atomkraftwerk Gund-
remmingen schriftlich und mündlich zu berichten: 

─ Meldepflichtiges Ereignis im KKW Gundremmin-
gen (KRB II), Block C; „Lösen eines Brennstab-
bündels vom Brennelementkopf“ – EILT-Mel- 
dung – 5. November 2015, 

─ Meldepflichtiges Ereignis im KKW Gundremmin-
gen (KRB II), Block C; ME 01/2015 „Anregung ei-
ner RESA in Folge eines Druckabfalls im Steuer-
luftsystem“ – 25. März 2015. Später wurde be-
kannt, dass eine geplante Maßnahme in Block B 
erhebliche Auswirkungen auf den Block C hatte. 

In dem Bericht ist insbesondere auf folgende Fragen 
einzugehen: 

Zum Vorkommnis am 5. November 2015: 

─ Was war die Ursache für das Auseinanderfallen 
und den Absturz des Brennelements? 

─ Waren technisches Versagen an der Krananlage, 
am Brennelement oder menschliches Versagen 
die Ursache? 

─ Welche Folgen hätte auftreten können, wenn sich 
das Brennelement nicht gerade bereits über der 
geplanten Ladeposition befunden hätte? 

─ Sind die Beschädigung der Brennstäbe und der 
Austritt von radioaktivem Material aus den Brenn-
stäben in das Lagerbecken auszuschließen? 

─ Welche Maßnahmen sind vorgesehen, falls Ein-
zelteile eines auseinanderfallenden und abstür-
zenden Brennelements auf dem Lagergestell des 
Abklingbeckens zu liegen kommen? 

─ Von welchem Hersteller stammt das betroffene 
Brennelement? 

─ Hat dieser Hersteller auch Brennelemente gelie-
fert, die in den vergangenen Jahren beim Reak-
torbetrieb in Gundremmingen Schäden aufgewie-
sen haben? 

─ Handelt es sich bei dem abgestürzten Brennele-
ment um ein bereits vorher im Reaktorbetrieb be-
schädigtes Brennelement? 

─ Welche Maßnahmen hat der Betreiber in der Zwi-
schenzeit durchgeführt, um ein solches Ereignis in 
Zukunft auszuschließen? 

─ Welche Konsequenzen zieht die Bayerische 
Atomaufsicht aus dem Unfall hinsichtlich des Wei-
terbetriebs der Krananlage? 

─ Welche Konsequenzen zieht die Bayerische 
Atomaufsicht aus dem Unfall hinsichtlich des Ein-
satzes von Brennelementen dieses Herstellers? 

─ Welche Konsequenzen zieht die Bayerische 
Atomaufsicht aus dem Unfall in Bezug auf andere 
bayerische Atomkraftwerke und deren Abklingbe-
cken? 

─ Ist es ausgeschlossen, dass ein ähnlicher Unfall 
beim Brennelementwechsel im Reaktordruckbe-
hälter vorkommt? 

─ Wenn nein, welche Konsequenzen hätte dies für 
das Atomkraftwerk und seinen Betrieb? 

─ Mit welchen Maßnahmen will die Bayerische 
Atomaufsicht verhindern, dass ein ähnlicher Unfall 
in einem Reaktordruckbehälter stattfindet? 

Zum Vorkommnis vom 25. März 2015: 

─ Was war die Ursache für die Reaktorschnellab-
schaltung im Block C? 

─ Ist die Aussage richtig, dass eine fehlerhafte Be-
dienung während der Revision von Block B zu ei-
ner Reaktorschnellabschaltung in Block C führte? 

─ Wenn ja, ist dies ein Verstoß gegen das Betriebs-
handbuch und/oder gegen das Prinzip der räumli-
chen Trennung der beiden Reaktorblöcke? 



Seite 2 Bayerischer Landtag 17. Wahlperiode Drucksache  17/10822 

 

─ Welche Maßnahmen hat der Betreiber seitdem 
ergriffen, damit in Zukunft geplante oder fehlerhaft 
durchgeführte Revisionsarbeiten an einem abge-
schalteten Block des Atomkraftwerks Gundrem-
mingen keine Auswirkungen auf den anderen 
Block des Atomkraftwerks haben? 

─ Welche Maßnahmen hat die Bayerische Atomauf-
sicht angeordnet, um in Zukunft sicherzustellen, 
dass es keine negativen Auswirkungen von einem 
Reaktorblock auf den anderen gibt? 

─ Wird insbesondere die räumliche Trennung aller 
Einrichtungen dieser beiden Blöcke zügig umge-
setzt?  

Die Präsidentin 

I.V. 

Inge Aures 

II. Vizepräsidentin 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Vierte Vizepräsidentin Ulrike Gote



Vierte Vizepräsidentin Ulrike Gote: Ich rufe Tagesordnungspunkt 5 auf:

Abstimmung

über Anträge, die gemäß § 59 Abs. 7 der Geschäftsordnung nicht einzeln

beraten werden (s. Anlage 1)

Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Frak-

tionen verweise ich auf die Ihnen vorliegende Liste.

(Siehe Anlage 1)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim-

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der aufgelegten Liste einverstanden

ist, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind alle Fraktionen. Gegenstimmen? –

Keine. Enthaltungen? – Auch keine. Damit übernimmt der Landtag diese Voten.

Protokollauszug
69. Plenum, 07.04.2016 Bayerischer Landtag – 17. Wahlperiode 1

descendant::redner[beitrag/@typ='Aufruf TOP']/@link


Beschlussempfehlungen der Ausschüsse, die der Abstimmung 
über die nicht einzeln zu beratenden Anträge zugrunde gelegt 
wurden (Tagesordnungspunkt 5) 
 
Es bedeuten: 
(E)  einstimmige Zustimmungsempfehlung des Ausschusses 
(G)  Zustimmungsempfehlung des Ausschusses mit Gegenstimmen 
(ENTH) Zustimmungsempfehlung des Ausschusses mit Enthaltungen oder 
  Enthaltung einer Fraktion im Ausschuss 
(A)  Ablehnungsempfehlung des Ausschusses oder 
  Ablehnung einer Fraktion im Ausschuss 
(Z)  Zustimmung einer Fraktion im Ausschuss 
 

1. Antrag der Abgeordneten Hubert Aiwanger, Florian Streibl,  
Günther Felbinger u.a. und Fraktion (FREIE WÄHLER) 
Hochschulen über Ergebnisse der Ersten Staatsprüfung für das Lehramt 
informieren 
Drs. 17/5934, 17/10612 (E)  
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Wissenschaft und Kunst 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

Z Z Z Z 

2. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Ludwig Hartmann,  
Ulrike Gote u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Todesfälle in staatlichen Einrichtungen 
Drs. 17/6741, 17/10541 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Verfassung, Recht und Parlamentsfragen 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

A ENTH ENTH Z 

3. Antrag der Abgeordneten Kathrin Sonnenholzner, Doris Rauscher, 
Kathi Petersen u.a. SPD 
Naloxonabgabe an geschulte medizinische Laien 
Drs. 17/7131, 17/10534 (A)  
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Gesundheit und Pflege 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

A Z Z Z 
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4. Antrag der Abgeordneten Florian Ritter, Franz Schindler, Horst Arnold u.a. SPD 
Erfassung und Löschung von Daten im Kriminalaktennachweis  
der Bayerischen Polizei  
Drs. 17/7880, 17/10473 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Kommunale Fragen, Innere Sicherheit und Sport 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

Z Z Z Z 

5. Antrag der Abgeordneten Doris Rauscher, Angelika Weikert,  
Arif Tasdelen u.a. SPD 
Gesundheitsmanagement in Kindertageseinrichtungen 
Drs. 17/8719, 17/10559 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Arbeit und Soziales, Jugend, Familie und Integration 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

Z Z Z Z 

6. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Ludwig Hartmann,  
Kerstin Celina u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Sonntagsarbeit bei der Deutschen Post  
Drs. 17/8957, 17/10614 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Arbeit und Soziales, Jugend, Familie und Integration 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

A Z Z Z 

7. Antrag der Abgeordneten Doris Rauscher, Angelika Weikert,  
Arif Tasdelen u.a. SPD 
Bundesprogramm „Sprach-Kitas“ durch eigenes Landesprogramm für sprachliche 
Bildung verstärken! 
Drs. 17/8985, 17/10458 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Arbeit und Soziales, Jugend, Familie und Integration 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

A Z Z Z 
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8. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Ludwig Hartmann,  
Martin Stümpfig u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Energiewende jetzt! Bioenergie für Bayern 
Drs. 17/9155, 17/10545 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Wirtschaft und Medien, Infrastruktur, Bau und Verkehr, Energie und Technologie 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

A Z Z Z 

9. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Ludwig Hartmann,  
Martin Stümpfig u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Energiewende jetzt! Windkraft für Bayern I 
Drs. 17/9156, 17/10546 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Wirtschaft und Medien, Infrastruktur, Bau und Verkehr, Energie und Technologie 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

A A Z Z 

10. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Ludwig Hartmann,  
Martin Stümpfig u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Energiewende jetzt! Windkraft für Bayern II 
Drs. 17/9157, 17/10547 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Wirtschaft und Medien, Infrastruktur, Bau und Verkehr, Energie und Technologie 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

A Z Z Z 

11. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Ludwig Hartmann,  
Martin Stümpfig u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Energiewende jetzt! Sonnenenergie für Bayern I 
Drs. 17/9161, 17/10549 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Wirtschaft und Medien, Infrastruktur, Bau und Verkehr, Energie und Technologie 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

A 

 

A Z Z 
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12. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Ludwig Hartmann,  
Martin Stümpfig u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Energiewende jetzt! Sonnenenergie für Bayern II 
Drs. 17/9162, 17/10550 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Wirtschaft und Medien, Infrastruktur, Bau und Verkehr, Energie und Technologie 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

A Z Z Z 

13. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Ludwig Hartmann,  
Rosi Steinberger u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Bericht über die Verwendung krebserregender Fasern bei der Firma Knauf 
Drs. 17/9194, 17/10467 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Umwelt und Verbraucherschutz 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

Z Z Z Z 

14. Antrag der Abgeordneten Natascha Kohnen, Annette Karl,  
Andreas Lotte u.a. SPD 
Vorfall mit einem Brennelement in Gundremmingen 
Drs. 17/9359, 17/10616 (E) [X] 
 
Antrag der CSU-Fraktion gemäß § 126 Abs. 3 BayLTGeschO: 
Abweichendes Votum des mitberatenden Ausschusses für  
Wirtschaft und Medien, Infrastruktur, Bau und Verkehr, Energie und Technologie 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

Z Z Z Z 

15. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Ludwig Hartmann,  
Martin Stümpfig u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Außergewöhnliche Vorfälle im AKW Gundremmingen 
Drs. 17/9808, 17/10617 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Umwelt und Verbraucherschutz 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

Z Z Z Z 
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16. Antrag der Abgeordneten Anton Kreitmair, Angelika Schorer,  
Dr. Otto Hünnerkopf u.a. CSU 
Kreuzkräuter 
Drs. 17/9361, 17/10679 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Ernährung, Landwirtschaft und Forsten 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

Z Z Z Z 

17. Antrag der Abgeordneten Horst Arnold, Florian von Brunn, Ruth Müller u.a. SPD 
Aufgaben- und Belastungsanalyse in der bayerischen Verwaltung  
Drs. 17/9383, 17/10447 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Fragen des öffentlichen Dienstes 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

A Z ENTH Z 

18. Antrag der Abgeordneten Erwin Huber, Dr. Harald Schwartz,  
Petra Guttenberger u.a. CSU 
Rechtssicherheit im Geschäftsverkehr – Für ein Anfechtungsrecht mit Augenmaß 
Drs. 17/9392, 17/10542 (G) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Verfassung, Recht und Parlamentsfragen 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

Z Z Z A 

19. Antrag der Abgeordneten Berthold Rüth, Peter Winter, Tobias Reiß u.a. CSU 
Digitalisierung und Bündelung von Dienstleistungen des alltäglichen Bedarfs für 
den kommunalen Raum 
Drs. 17/9649, 17/10551 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Wirtschaft und Medien, Infrastruktur, Bau und Verkehr, Energie und Technologie 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

Z Z Z Z 
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20. Antrag der Abgeordneten Bernhard Roos, Annette Karl, 
Natascha Kohnen u.a. SPD 
Abschaffung der Nachtzüge verhindern! 
Drs. 17/9651, 17/10552 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Wirtschaft und Medien, Infrastruktur, Bau und Verkehr, Energie und Technologie 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

Z Z Z Z 

21. Antrag der Abgeordneten Florian von Brunn, Harry Scheuenstuhl,  
Klaus Adelt u.a. SPD 
Möglichkeiten für einen beschränkten Einsatz bzw. ein Verbot von Laubbläsern 
und Laubsaugern 
Drs. 17/9689, 17/10468 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Umwelt und Verbraucherschutz 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

A Z Z Z 

22. Antrag der Abgeordneten Herbert Woerlein, Horst Arnold,  
Florian von Brunn u.a. SPD 
Erlass einer landesgesetzlichen Regelung zur Feststellung der Brauchbarkeit von 
Jagdhunden  
Drs. 17/9690, 17/10677 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Ernährung, Landwirtschaft und Forsten 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

A Z A A 

23. Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Markus Rinderspacher, Annette Karl, 
Andreas Lotte u.a. und Fraktion (SPD) 
100 Mbit in jedes Haus 
Drs. 17/9719, 17/10553 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Wirtschaft und Medien, Infrastruktur, Bau und Verkehr, Energie und Technologie 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

A Z Z Z 
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24. Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Hubert Aiwanger, Florian Streibl, 
Thorsten Glauber u.a. und Fraktion (FREIE WÄHLER) 
Kaufprämie und Steueranreize zur Förderung von Elektroautos 
Drs. 17/9724, 17/10554 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Wirtschaft und Medien, Infrastruktur, Bau und Verkehr, Energie und Technologie 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

A Z Z ENTH 

25. Antrag der Abgeordneten Martina Fehlner, Volkmar Halbleib,  
Annette Karl u.a. SPD 
Der Bayerische Untermain - ein Teil der Metropolregion Frankfurt/Rhein-Main 
Drs. 17/9796, 17/10555 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Wirtschaft und Medien, Infrastruktur, Bau und Verkehr, Energie und Technologie 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

Z Z Z Z 

26. Antrag der Abgeordneten Hubert Aiwanger, Florian Streibl,  
Johann Häusler u.a. und Fraktion (FREIE WÄHLER) 
Entsorgungsnotstand bei Erdaushub und Bauschutt verhindern 
Drs. 17/9806, 17/10470 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Umwelt und Verbraucherschutz 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

Z Z Z Z 

27. Antrag der Abgeordneten Hubert Aiwanger, Florian Streibl,  
Nikolaus Kraus u.a. und Fraktion (FREIE WÄHLER) 
Plastikmüll verringern - Gebühr auf Einwegplastiktüten einführen 
Drs. 17/9807, 17/10471 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Umwelt und Verbraucherschutz 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

A Z Z Z 

Bayerischer Landtag – 17. Wahlperiode Anlage 1
zur 69. Vollsitzung am 7. April 2016



28. Antrag der Abgeordneten Klaus Holetschek, Bernhard Seidenath, 
Kerstin Schreyer-Stäblein u.a. CSU 
Stärkung qualitativer Hilfsmittelversorgung durch Vertragsabschlüsse zwischen 
Krankenkassen und Leistungserbringern 
Drs. 17/9809, 17/10535 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Gesundheit und Pflege 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

Z Z Z Z 

29. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Ludwig Hartmann, 
Dr. Christian Magerl u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Lärmschutz an bestehenden Schienenstrecken und Straßen:  
Gleichstellung von Neubaustrecken und bestehenden Strecken 
Drs. 17/9813, 17/10556 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Wirtschaft und Medien, Infrastruktur, Bau und Verkehr, Energie und Technologie 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

A Z Z Z 

30. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Ludwig Hartmann, 
Dr. Christian Magerl u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Reduktion des Fluglärms 
Drs. 17/9814, 17/10557 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Wirtschaft und Medien, Infrastruktur, Bau und Verkehr, Energie und Technologie 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

A A A Z 

31. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Ludwig Hartmann,  
Kerstin Celina u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Flächendeckende Versorgung mit geburtshilflichen Leistungen in Bayern 
sicherstellen 
Drs. 17/9828, 17/10536 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Gesundheit und Pflege 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

Z Z Z Z 
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32. Antrag der Abgeordneten Kathrin Sonnenholzner, Doris Rauscher, 
Kathi Petersen u.a. SPD 
Bericht zu den Kaiserschnittraten in Bayern 
Drs. 17/9844, 17/10537 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Gesundheit und Pflege 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

Z Z Z Z 

33. Antrag der Abgeordneten Klaus Holetschek, Bernhard Seidenath,  
Erwin Huber u.a. CSU 
Global wettbewerbsfähiges Ökosystem Digital Health 
Drs. 17/9846, 17/10558 (G) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Wirtschaft und Medien, Infrastruktur, Bau und Verkehr, Energie und Technologie 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

Z Z A ENTH 

34. Antrag der Abgeordneten Dr. Harald Schwartz, Bernhard Seidenath, 
Kerstin Schreyer-Stäblein u.a. CSU 
Anpassung der Medizinhygieneverordnung 
Drs. 17/9847, 17/10539 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Gesundheit und Pflege 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

Z Z Z Z 

35. Antrag der Abgeordneten Ruth Müller, Kathrin Sonnenholzner,  
Kathi Petersen u.a. SPD 
Bericht zur Umsetzung des "Bayerischen Präventionsplans" 
Drs. 17/9848, 17/10540 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Gesundheit und Pflege 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

Z Z Z Z 
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36. Antrag der Abgeordneten Harald Güller, Volkmar Halbleib,  
Reinhold Strobl u.a. SPD 
Steuerverfahren Engelhorn 
Drs. 17/9907, 17/10543 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Verfassung, Recht und Parlamentsfragen 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

Z Z Z Z 

37. Antrag der Abgeordneten Harald Güller, Dr. Linus Förster, Klaus Adelt u.a. SPD 
Fachliche Empfehlungen für unbegleitete minderjährige Flüchtlinge innerhalb der 
Kinder- und Jugendhilfe weiterentwickeln 
Drs. 17/9191, 17/10414 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Arbeit und Soziales, Jugend, Familie und Integration, 
der den Antrag für erledigt erklärt hat. 

38. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Ludwig Hartmann,  
Verena Osgyan u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Gleichstellungsbericht unverzüglich vorlegen! 
Drs. 17/9829, 17/10503 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Fragen des öffentlichen Dienstes, 
der den Antrag für erledigt erklärt hat. 

39. Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Markus Rinderspacher, 
Dr. Simone Strohmayr, Ruth Müller u.a. und Fraktion (SPD) 
Bayerisches Gleichstellungsgesetz umsetzen: Gleichstellungsbericht vorlegen 
Drs. 17/10190, 17/10502 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Fragen des öffentlichen Dienstes, 
der den Antrag für erledigt erklärt hat. 

40. Antrag der Abgeordneten Eberhard Rotter, Wolfgang Fackler,  
Dr. Gerhard Hopp CSU 
Militärkonversion 
Drs. 17/9974, 17/10490 (E) [X] 
 
Gemäß § 126 Abs. 3 BayLTGeschO: 
Abweichendes Votum des mitberatenden Ausschusses für  
Staatshaushalt und Finanzfragen 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

Z Z Z Z 
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